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Sujet

I. La production de piéces métalliques d’une firme repose sur deux chaines de fabrication,
totalement indépendantes. Les défaillances de ces deux chaines peuvent étre considérées
comme des variables aléatoires X, et X, suivant respectivement des lois de Poisson de

parameétres 4, =5.5 et 4, =6.0.

L1. Quelle est la loi suivie par la variable aléatoire ¥ =X,+X,? En approchant
convenablement laloi de ¥, calculer la probabilité P(Y >15).

1.2, Notons par u et o? la moyenne et la variance de la variable aléatoire ¥ approximée dans
la question précédente. Considérons un échantillon aléatoire et simple (¥,,..., ¥, ), quels sont

les paramétres (moyenne et variance) de la variable aléatoire ¥ ? Evaluer ces paramétres
pour n =81.

1.3. Déterminer un intervalle de confiance de 95% pour u et évaluer cet intervalle pour
n=81.

L4, Déterminer la taille de I'échantillon pour que I'erreur maximum, au niveau de confiance
de 95%, soit inférieure ou égaled £=0.2.

IL. Le nombre de défaillances d'une chaine de fabrication de piéces métalliques est une
variable aléatoire X suivant une loi de Poisson de parametre . Nous souhaitons estimer ce
paramétre par la méthode MV (Maximum de vraisemblance).

[L1. A partir d'un échantillon (X,,...,X,) de la loi de Poisson, écrire la fonction
vraisemblance, notée L(x,,...,x,;4), et déduire la fonction log-vraisemblance. Calculer

I'estimateur du maximum de vraisemblance, noté iw , du paramétre A.
11.2. L'estimateur A, est-il sans biais ? est-il convergent ?

I1.3. Etudier 'efficacité de I'estimateur ﬁ,w.
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Il Une variable aléatoire Y a pour densité f(y)=(@+1)y°ol O<y<l. & est un
parametre réel inconnu et que nous souhaitons estimer A partir d'un échantillon
-} |
IIL1. Calculer l'eépérance E(Y). Donner ensuite I'estimateur é,w de & obtenu par la méthode
des moments. Evaluer cet estimateur pour y =0.75.
IlL2. Donner lestimateur du maximum de vraisemblance &,, basé sur I'échantillon
(Firer ). | |
I1L3. En considérant I'échantillon (0.50; 0.73; 0.90; 0.70; 0.62 ; 0.95), déterminer la valeur

de P'estimateur du maximum de vraisemblance 8, .
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